
Just Puzzle Hunt解题报告
队伍： 建⼀个Just队伍！
解题：piscesciurus
第⼀次准单刷的hunt！
曾经⼀起参加校园寻宝的puzzle hunt练习生队友大概是被超长流程和极为抽象的题⽬吓

晕，自第⼆天起就没有再出现在共享表格⾥，所以大题只有我⼀⼈在做。

队伍的名字和简介来自⽔源社区⾮著名无意义帖 建⼀个投票⽔楼 2.0!。
因为官方解析已经在⽹站上公开了，所以这⾥只挑选了本队解法不同寻常的题⽬来解说。

当代周公解梦
对不起鱼左，我不知道我是谁，我觉得这题可能就是要通过答案是英文的条件从百万种可能

性中找到那条正确的世界线，所以我在没看出任何作品、更不知道本题主题的情况下通过了这
题，并在提交答案后对我同时是⽩毛和光头提出质疑。

[2024-09-08 21:35:11] @piscesciurus（队长）：大师，我头发是⽩⾊的同时，⼜是
光头。这是什么意思？（《当代周公解梦》⼀题中，第4条解读需要有头发颜⾊才能执
⾏，那么第6条解读的正确分⽀怎能是光头？）

[2024-09-08 21:39:26] @Arya（Staff）：【当代周公解梦】每⼀条对应的主体是独
⽴的。

步骤 描述（择⼀执⾏） 可能性数上限
0 ◦ 初始化为sin 1
1 ◦ 在开头添加aries

◦ 在开头添加taurus
◦ 在开头添加gemini
◦ 在开头添加cancer
◦ 在开头添加leo
◦ 在开头添加virgo
◦ 在开头添加libra
◦ 在开头添加scorpio
◦ 在开头添加sagittarius
◦ 在开头添加capricorn
◦ 在开头添加aquarius
◦ 在开头添加pisces
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2 ◦ 替换[abdegopq]为c
◦ 依次执⾏到第⼀个有效的为⽌

◦ 替换[bdfhkl]为c
◦ 替换[ij]为c
◦ 替换t为c
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3 ◦ 在开头添加oreo
◦ 在末尾添加kfc
◦ 在第四个字符前添加sony
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4 ◦ 删除某个字符 18
5 ◦ 在开头和末尾添加m

◦ 删除第⼀个和最后⼀个字符
2

6 ◦ 在第三个字符后添加jan
◦ 在第三个字符后添加feb

12

https://shuiyuan.sjtu.edu.cn/t/topic/227074
https://shuiyuan.sjtu.edu.cn/t/topic/227074


步骤 描述（择⼀执⾏） 可能性数上限
◦ 在第三个字符后添加mar
◦ 在第三个字符后添加apr
◦ 在第三个字符后添加may
◦ 在第三个字符后添加jun
◦ 在第三个字符后添加jul
◦ 在第三个字符后添加aug
◦ 在第三个字符后添加sep
◦ 在第三个字符后添加oct
◦ 在第三个字符后添加nov
◦ 在第三个字符后添加dec

7 ◦ 最后若⼲字符凯撒1位，但i不变 20
8 ◦ 在所有c前添加最后⼀个字符，

然后把第三个字符移动到第五个
1

第2步中，如果事物数量是6的倍数，且按顺序执⾏“把所有带有封闭空间的字母换成c”和“把
最⾼的字母换成c”，则有可能在前半步中将最⾼的字母换成了不⾼的c⽽使后半步无事可做，反
过来则无此问题，操作顺序不明确，故排除。如果2和3的倍数都不是，就什么都不做，但本
hunt⼜没有多解题，无意义步骤没有必要存在，所以排除。
第7步中特意提到i不能改变，说明选中范围包含至少⼀个i。⼜因为只选中⼀个i等同于什么

都不做，所以选中字符数至少为2。
按可能性数简单相乘的话，总共有622080种。但经过上述剪枝并实际生成，可得有效组合仅

⼗万种左右。

虽然写了程序，但因为答案是词组，我⼜没有准备⼈话程度评分函数，没⼀下⼦爆出来，结
果转⼈⼯做了。

不过程序的结果还是有⽤的：从⼗万条输出中可以观察到很多以-tion结尾的文本，很像是
答案会选择的路径。回溯发现tion来自第3步没有选择肯德基，第5步在末尾追加了m，第7步
sinm凯撒1位i不变。第7步必做；第5步如果选择另⼀个分⽀，将导致最终答案以ti结尾，符合这
⼀条件的常见单词也就spaghetti了，所以第5步选择的分⽀应是⾸尾加m；第3步如果选择了肯德
基，将导致最终答案以lgd结尾，完全不符合英语词法，所以第3步不能选择肯德基。由此确定答
案只能以-tion结尾。
综合考虑第5~8步。⼀般来说，第7步应不会影响到开头的⼏个字母，故在第7步结束后，文

本开头⼀定是mAA(jan|feb|ma[ry]|apr|ju[nl]|aug|sep|oct|nov|dec)的格式。第8步的加字
母只对oct和dec有影响，移动字母后的文本符合mA(jaAn|feAb|maA[ry]|apAr|juA[nl]|auAg|
seAp|onAct|noAv|deAnc)A*tion，送入Nutrimatic。到这⾥完全可以开始爆了，正解其实已经
排第六了。

Nutrimatic得到的答案均符合mAdeAncA*，故第6步添加的⽉份是12⽉。可能的答案主要分
为以modern co-开头和以made in co-开头的两类，分别意味着在第4步结束后文本以oro和aio开
头。以oro开头的原因很可能是第3步选择了奥利奥⽽e被第4步删去。⽽若以aio开头，只能来自
星座，以a开头的aries和aquarius经过第2~4步变换不可能得到aio，所以舍弃此可能。确定第3步
选择了奥利奥，第4步删除了oreo中的e，最终答案以modern co-开头。
此时已经确定第3~6步的所有细节，即使⼈⼯枚举第1~2步也才24种可能；优化Nutrimatic表

达式为"modern" coA*tion后可能的答案也已所剩无⼏。两头开爆，很快就能得到答案modern
conception。



排列组合
简单操作可以发现，需要按特定顺序排列 ，但只能通过尝试得知要如

何排列。第⼀页就有39组排列，第⼆页更是有两条77。稍微玩了玩前⼗个排列发现第⼀页的罗马
数字后就不想拖元素了，太费⼿了。打开控制台就看到⼀句：“You don't have to view source
code or use the console to solve this puzzle.”注意到验证答案时竟没有发出任何请求，也就是说
验证功能通过客户端JavaScript实现。魔法书页的meta交互也在客户端运⾏，不过那题的规则已
经在剧情中明确写出，所以无所谓。这回，我必须⽴刻开爆！

页⾯引⽤了puzzles.js、jQuery（jquery-3.7.1.min.js）和CryptoJS（aes.js）。谜题逻辑在
puzzles.js中清晰地写出，没有压缩与混淆。该脚本最底部说明阅读程序来爆排列是预期路径之
⼀。

console.log("You don't have to view source code or use the console to solve this puzzle.")
// unless you wanna!

puzzles.js很短，通读也花不了多久。阅读程序得知页⾯底部的“ ： ，
”表⽰可以按ROYGBPK键输入 （阅读程序才能知道的逆天键位！）。

谜题数据在getPuzzle函数内部。所有函数都在顶层定义，所以可以直接在控制台执⾏
getPuzzle(0).validCombinations获取第⼀题的⽬标排列。另外还有嵌在题⾯文字中的排列。
排列由排列长度和Base64密文拼接⽽成。
1,U2FsdGVkX19ZLyhHn0LzIuLQmvvmHKRFjRdLX8UdqW1LEN0LGXSASeg7g1PbVqL7oGfR621rqbJwFN/yE6yJindA8is+9xsEWqEzeb1l/
2,U2FsdGVkX1+r/UzbtIXlADyglTCUjxLvIqbC9ZFgz3fYIiI7Y9MV8fcdxDt6FbJ+/Xu0WQAYdSQQM3Z+w1UgCILaWHQzI/jyXoMDWlUPW
3,U2FsdGVkX18/JjxAmiimI47du198yoQJB4t3llLOlUHA73QSXI3toLgDiS2iTDnlsvj0VFWGVzs/bJaNFf3r11utXmOMW+9IHFcYQkAsf

这个排列在存档JSON中也出现了。存档JSON的格式是{⽬标排列: ⽬标排列答案}。通过程
序得到答案后，可以⽤读档功能快速填入。

验证答案核⼼逻辑在trySubmit函数中。
function trySubmit(level, value) {
    let decrypts = [];
    for (const comb of getPuzzle(level).validCombinations) {
        const expectedLen = comb.split(',')[0];
        if (parseInt(expectedLen) != value.length) {
            continue;
        }
        const enc = comb.split(',')[1];
        try {
            const dec = CryptoJS.AES.decrypt(enc, SALT + value + SALT).toString(CryptoJS.enc.Utf8);
            if (dec.length === 17) {
                decrypts.push(comb);
            }
        } catch (e) {
            // ignore it
        }
    }
    return decrypts;
}

为了避免在代码中直接露出答案，⼀段随机字符串被AES加密，密钥为正确排列。⽤户输入
正确密钥就能解码出明文，输入错误密钥会解码出不符合UTF-8的字符串导致异常，或产生与预
期长度不符的字符串。由于明文是随机的，相同的排列密钥也会加密出不同的密文。SALT为密
钥增添多样性，避免单⼀数字密钥过于简单。

统计题中所有长为6和7的排列数量，总枚举量在77 × 3 + 76 × 26 ≈ 5.5M，即使⽤
JavaScript枚举都可接受。很快，⼀段狗屎代码就诞生了：

https://justhunt.cn/secrets/pai-lie-zu-he-4940234f8db37fd941866f6ab51f76b0/puzzles.js
https://justhunt.cn/secrets/pai-lie-zu-he-4940234f8db37fd941866f6ab51f76b0/puzzles.js
https://justhunt.cn/secrets/pai-lie-zu-he-4940234f8db37fd941866f6ab51f76b0/aes.js
https://justhunt.cn/secrets/pai-lie-zu-he-4940234f8db37fd941866f6ab51f76b0/aes.js
https://justhunt.cn/secrets/pai-lie-zu-he-4940234f8db37fd941866f6ab51f76b0/aes.js
https://justhunt.cn/secrets/pai-lie-zu-he-4940234f8db37fd941866f6ab51f76b0/aes.js


JavaScript枚举都可接受。很快，⼀段狗屎代码就诞生了：
// a[k] = 预期密钥长度为k的Base64密文列表
// 直接从getPuzzle的源码中得到所有密文，省去解析对象。(getPuzzle+'')是getPuzzle函数的源码字符串。
a=Object.groupBy((getPuzzle+'').matchAll(/(\d+),(U2FsdGV.{100}=)/g),m=>m[1])
for(const k in a)a[k]=[...new Set(a[k].map(m=>m[2]))]
o={}

v=a[1];for(const a0 of '0123456'){const comb = SALT+a0+SALT
for(const cipher of v)try{if(CryptoJS.AES.decrypt(cipher,comb).toString(CryptoJS.enc.Utf8).length===17)
console.log(cipher,o['1,'+cipher]=comb)}catch{}}

v=a[2];for(const a0 of '0123456')for(const a1 of '0123456'){const comb = SALT+a0+a1+SALT
for(const cipher of v)try{if(CryptoJS.AES.decrypt(cipher,comb).toString(CryptoJS.enc.Utf8).length===17)
console.log(cipher,o['2,'+cipher]=comb)}catch{}}

v=a[3]
for(const a0 of '0123456')for(const a1 of(console.log(a0),'0123456'))for(const a2 of '0123456'){const comb 
for(const cipher of v)try{if(CryptoJS.AES.decrypt(cipher,comb).toString(CryptoJS.enc.Utf8).length===17){
console.log(cipher,o['3,'+cipher]=comb)
v.splice(v.indexOf(cipher),1) // 删除已找到密钥的密文，加快后续枚举速度
}}catch{}}

// ……省略⼀些复制粘贴再改改的代码……

v=a[7]
for(const a0 of '0123456')for(const a1 of(console.log(a0),'0123456'))for(const a2 of '0123456')for(const a3
for(const cipher of v)try{if(CryptoJS.AES.decrypt(cipher,comb).toString(CryptoJS.enc.Utf8).length===17){
console.log(cipher,o['7,'+cipher]=comb)
v.splice(v.indexOf(cipher),1)
}}catch{}}

for(const k in o)o[k]=o[k].replaceAll(SALT,'')
o

考虑到各⼩题并不都有7⾊元素可选，此程序还有明显优化空间，但运⾏时间已只要数分
钟，并能解开⼏乎所有排列。随后便可悠闲地观察规律，发现⼏页的主题，愉快地通过
Nutrimatic得到本题答案。
该程序没能解开所有排列的原因之⼀是7⾊元素编号有的⼩题从0开始，⽽有的⼩题从1开

始。如果无视题⽬描述数据将枚举范围放大到0~7的话，就不是⼏分钟能得到结果的了。之⼆是
边枚举边删导致的经典bug，连续两个相同排列中第⼆个被跳过。

墨瑟星球生物鉴定
JustHunt也要有自⼰的迷宫饭！这题的解析怎么能没有推理过程呢？在没有摩斯限制和购

买提⽰的情况下，我⼀次性推出了100%正确的⾷物链，有被爽到。以下是重建的解题过程。
本题⾸先要做的事是根据捕⾷关系拓扑排序。虽然本题是⼀道无法团建的题，但是拿出纸笔

来做并不是最方便的选择，因为没有套索⼯具来移动⼦图，随着推理进程推进会频繁地发生构图
混乱，还是电⼦笔记⼯具⽐较有效。我最初选择在电⼦表格中以邻接表格式记录每种生物的⾷
物。稍微推断数个生物后发现，⼀种生物只有⼀种⾷物，但可能被多种生物捕⾷，因此⾷物⽹形
成树形结构，此时可换⽤思维导图⼯具，或在文档中以缩进表⽰供养关系。思维导图和带缩进的
列表本质上都是树形结构，相关软件为绘制本题⾷物⽹提供了⾮常方便的操作方式。不过我为了
以防万⼀，直到最后之前都在电⼦表格中进⾏推理，导致硬是推完了整棵摩斯树才看出端倪。



Epiphyllum
昙花果

昙花果是这个星球上唯⼀⼀种不捕⾷其他生物，仅作为生产者⽽生存的生
物。……

这是⾷物⽹的树根，所有⾷物链都由此开始。与昙花果有关的生物有不少，它们的进化过程
与昙花果的特性息息相关。

Epiphyllum
昙花果

……它萼⽚⼗分坚硬，不能通过⼀般方式打开，在⽩天闭合，夜晚，当萼
⽚受到⼀定程度的⽉光照射后，会慢慢展开，其中果实状的受光体，即
昙花果露出，接受⽉光进⾏光合作⽤。⾜够的光合作⽤后，受光体会自
然脱落，脱落时会从脱落的部位释放种⼦孢⼦。但是，昙花果对⽉光极
为敏感，若受光过强，昙花果则会坏死，无法脱落传播种⼦。……

Beam
束光蕨

束光蕨具有很强的趋光性，能快速攀着光束生长并进⼀步吸⾷光源生
物。曾经，束光蕨以昙花果为⾷，……

Lunar
⽉光鸟

由⽇光鸟进化⽽来。⽇光鸟的翅膀可以在⽩天贮存光能，并在夜间释放
⽇光，以此让昙花果受光过度⽽坏死并⾷⽤，害得昙花果⼀度大⾯积消
亡。……

Transparent
透明蝇

原以腐坏昙花果为⾷，通过透明翅膀的精密结构和团体配合可以汇聚⽉
光使昙花果受光过强⽽腐坏，……

在昙花果还未进化出喷射⿇痹素的能力的元初，⽇光鸟、透明蝇、束光蕨都以昙花果为⾷。
⽇光鸟和透明蝇有加速昙花果烂掉的能力，束光蕨还停留在等待昙花果自然脱落的版本。

Beam
束光蕨

……此后⽇光鸟和某种动物（透明蝇）与昙花果建⽴了光线联系，于是⼜
以⽇光鸟和这种动物（透明蝇）为⾷。……

Lunar
⽉光鸟

……因此，同时代以昙花果为⾷的生物开始捕⾷⽇光鸟。……

Transparent
透明蝇

……在与⽇光鸟的竞争中，进化出汇聚⽇光鸟的⽇光并反射回⽇光鸟的能
力，以此杀死⽇光鸟并以其⼫体为⾷。……

由于⽇光鸟吃得太快，透明蝇开始吃⽇光鸟；由于⽇光鸟和透明蝇吃得太快，束光蕨开始吃
⽇光鸟和透明蝇。

Epiphyllum
昙花果

……因此，它们进化出⼀种能力，如果昙花果坏死或被破坏，就会向外喷
射“⿇痹素”，让特定的天敌⿇痹甚至中毒死亡，保护附近的昙花果。

Beam
束光蕨

……随着昙花果进化，喷射的“⿇痹素”对束光蕨有害，因⽽束光蕨不再以
昙花果为⾷。同时，这种动物（透明蝇）也在进化中断开和昙花果的光
线联系，束光蕨便只以⽇光鸟为⾷。……

Lunar
⽉光鸟

……⽇光鸟逐渐考虑可持续发展的问题，同时昙花果也进化出喷射“⿇痹
素”自卫的能力，⽇光鸟便开始进化成⽉光鸟，但外形基本没有变化，唯
⼀的变化是能在夜间将⽇光转化成⽉光再释放，由此能加速昙花果成熟
脱落再⾷⽤，让其能正常繁衍。此前以⽇光鸟为⾷的生物，逐渐以⽉光
鸟为⾷，⽽放弃了进化出自卫⼿段的昙花果。

Transparent
透明蝇

……此后昙花果进化出喷射“⿇痹素”的能力，导致透明蝇无法以其为⾷，
便转向以⽇光鸟为⾷，但仍有许多透明蝇因想吃腐坏昙花果⽽丧命。

由于被束光蕨、⽇光鸟、透明蝇三者同时吃，昙花果开始喷射⿇痹素，束光蕨和透明蝇都不
再吃昙花果，只吃⽇光鸟。只有⽇光鸟进化成了⽉光鸟，还在吃昙花果。文中没有⽇光鸟⼀节，
可以认为⽇光鸟现已灭绝，⽉光鸟是⽇光鸟的平替。

◦ Epiphyllum 昙花果
◦ Lunar ⽉光鸟

◦ Beam 束光蕨
◦ Transparent 透明蝇

❄ ❄ ❄



Addiction
上瘾兔

生活在昙花果附近，但并不捕⾷昙花果。昙花果喷射出的“⿇痹素”对其他
生物有⿇痹作⽤，但对它们来说会产生快感。因此历史上它们会很期待⽇
光鸟和另⼀种动物（透明蝇）的到来，因为它们会促使昙花果喷射化学物
质。然⽽，某种植物（束光蕨）会攻击这两种动物（⽇光鸟、透明蝇），
于是它们会捕⾷这种植物（束光蕨）。之后⽇光鸟和另⼀种动物（透明
蝇）因各自的进化路线⼏乎不再刺激昙花果，上瘾兔自⾝也对这种物质产
生耐药性，但捕⾷这种植物（束光蕨）的习性却保留了下来。

这种生物是在昙花果开始喷射⿇痹素后诞生的。按进化史将生物名填入，就能得到上瘾兔的
⾷物是束光蕨。

◦ Beam 束光蕨
◦ Addiction 上瘾兔

Beam
束光蕨

……束光蕨能沿着光线快速生长，是因为其含有的“光催素”。这种化学物
质对其他生物⼏乎没有影响，但是会随着⾷物链富集，可能会使其他生
物产生趋光性。……

Rainy-night
⾬夜虎

取这个名字是因为其形态像⽼虎，并常常在⾬天和晚上出没。究其原
因，我们在其体内检测出了大量的“光催素”，在早期可能由于趋光性影
响捕猎，⽽选择避光生存，致使其现在只在⾬夜出没。是肉⾷性生物。

⾬夜虎的⾷物链上富集了光催素。题中没有任何类似“某种激素”的叙述，因此只要搜索全文
就能找到与光催素相关的生物，只有束光蕨生产光催素。⾬夜虎是肉⾷性，不会直接⾷⽤束光
蕨，⽽是通过捕⾷上瘾兔间接摄取光催素。

◦ Addiction 上瘾兔
◦ Rainy-night ⾬夜虎

Beam
束光蕨

……束光蕨最早诞生于“深渊裂缝”，⼀个细长⽽深邃的裂缝，外⾯的生物进
不去，⾥⾯的生物也很难出来。但得益于“光催素”，也为了避免被裂缝中的
生物捕⾷，群系很快就逃离裂缝发展。

Base
基底茅

生活在“深渊裂缝”⾥，每天靠短暂的阳光生存。⼗分需要“光催素”刺激其生
长，但是其无法自⼰生产。艰难的环境让其进化出⼀种神奇的能力，它们能
提取自⼰的遗传物质再重组，以此创造出为自⼰服务的生物，也能借此实现
跨物种交配。

Machine
机械蜂

同样生活在“深渊裂缝”⾥，具有飞⾏能力，但飞不⾼，至今从未飞出过裂
缝。取名“机械”并⾮因为它有机械结构，⽽是它们无欲无求，很机械地生
活，在裂缝中筑巢，为基底茅传粉授粉，当然它们也同样渴求“光催素”。我
个⼈认为它也是基底茅生产的生物。

Naive
天真蓬

是某种植物（基底茅）和某种动物（机械蜂）通过某种神奇的方式跨物种交
配诞生出来的物种，不具有繁衍能力。它们继承了某种动物（机械蜂）的飞
⾏能力并青出于蓝，能借助翅膀状的叶⽚飞出裂缝，但也继承其机械性生活
的特点，专门捕⾷另⼀种植物（束光蕨），然后返回“深渊裂缝”，它们不知
道的是，那⾥正等着准备⾷⽤自⼰的⽗母。

描述中提到深渊裂缝的生物只有上述四种。根据深渊裂缝的描述，其中的⾷物链关系应与外
界隔离，所以虽然基底茅和机械蜂与光催素有关，但是⾬夜虎吃不到它们，能吃到的只有上瘾
兔。

基底茅和机械蜂活动范围受限，只能吃到深渊裂缝⾥的东西；天真蓬是唯⼀能沟通深渊裂缝
内外的生物；束光蕨从深渊裂缝中诞生后离开，很可能在深渊裂缝附近有种群。只有基底茅能进
⾏跨物种交配，机械蜂为基底茅传粉授粉，所以天真蓬是基底茅和机械蜂杂交产物，继承了机械
蜂的飞⾏能力，在深渊裂缝外采集植物，自⼰作为基底茅和机械蜂的⾷物。基底茅和机械蜂都需
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要光催素，只有束光蕨生产光催素，其⾷物链上级的上瘾兔和⾬夜虎都是动物，所以天真蓬捕⾷
束光蕨。

◦ Beam 束光蕨
◦ Naive 天真蓬

◦ Base 基底茅
◦ Machine 机械蜂

Kaleidoscope
万花茧

是⼀种神奇的动物，因体内复杂的透明折射结构⽽得名“万花筒”。不过
这些结构并⾮是其器官，⽽是它的⾷物。……因此，某种⼩型动物（透明
蝇）就成了它⾸选⾷物，既能补充动物蛋⽩，⼜能借助其折射结构来汇
聚光能。

万花茧吃某种⼩型的、具有折射结构的动物。没有其他任何动物显式提到折射，但透明蝇的
描述中提到其透明翅膀可以聚光，最符合折射，所以万花茧吃透明蝇。

◦ Transparent 透明蝇
◦ Kaleidoscope 万花茧

Kaleidoscope
万花茧

……万花茧需要动物体内的蛋⽩合成⼀种维持其生命的必需物质“动凸
素”，⽽其核⼼⼜有⼀个类似叶绿体的结构，需要吸收光能合成另⼀种
生存必需物质“植凹素”。……

Absolute
绝对蚕

某种动物进化⽽来的动物部分，能自⼰合成“动凸素”，却同样需要“植凹
素”才能生长。在早期，绝对蚕和相对荇为了取得另⼀半的必需物质经
常互相厮杀，但很快双方便意识到这么做只会两败俱伤。⽽它们很快就
想到，某种动物本⾝就可以同时满⾜它们双方的需求，便开始捕⾷这种
动物。

Relative
相对荇

某种动物进化⽽来的植物部分，能自⼰合成“植凹素”，也同样需要“动凸
素”才能生长。

与动凸素或植凹素相关的生物只有万花茧，它符合同时提供动凸素和植凹素的动物的描述，
是绝对蚕和相对荇的⾷物。

◦ Kaleidoscope 万花茧
◦ Absolute 绝对蚕
◦ Relative 相对荇

如果只看本题内容的话，绝对蚕和相对荇进化前的动物只能是万花茧，因为只有万花茧同时
具有动物和植物的特性。不过更可能的是进化前的动物已灭绝，所以本题没有收录。

Eden
伊甸橡

这种橡树会观察附近的生物⼫体，长出类似形状的果实，不少果实经过⼀段时
间会膨胀爆炸，……

Yeast
酵母⾍

这种⾍⼦会钻入果实中，在果实内生存繁殖。同时这种⾍⼦在产卵过程中会分
泌⼀种酶，最终会导致果实内像发酵⼀样不断产生⽓体，达到⼀定程度果实就
会炸开，酵母⾍的卵和幼⾍得以飞溅到其他的果实上继续生存。

与果实爆炸相关的生物只有上述两种，故酵母⾍以伊甸橡果实为⾷。

◦ Eden 伊甸橡
◦ Yeast 酵母⾍
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Eden
伊甸橡

……传播种⼦的同时会发散⼫臭，吸引以该⼫体为⾷的⾷腐动物（透明蝇）来
偷⾷“禁果”，因⽽得名“伊甸”。树枝分泌的粘液不但会粘附生物，还能将其慢
慢溶解，转化成养分吸收。

⾷⽤⼫体的生物只有透明蝇和催产榆，其中动物只有透明蝇⼀种。

◦ Transparent 透明蝇
◦ Eden 伊甸橡

连接到此为⽌的⾷物链⽚段，⽉光鸟⼀⽀的⾷物⽹已编织完成：

◦ Epiphyllum 昙花果
◦ Lunar ⽉光鸟

◦ Beam 束光蕨
◦ Addiction 上瘾兔

◦ Rainy-night ⾬夜虎
◦ Naive 天真蓬

◦ Base 基底茅
◦ Machine 机械蜂

◦ Transparent 透明蝇
◦ Eden 伊甸橡

◦ Yeast 酵母⾍
◦ Kaleidoscope 万花茧

◦ Absolute 绝对蚕
◦ Relative 相对荇

⽽在星球的另⼀⾯，有着许多拥有精神控制系能力的生物。

Breakfast
早餐蝠

这种蝙蝠是夜⾏性的动物，⽩天睡觉，晚上活动。奇怪的是，在夜间它们
完全没有任何捕⾷⾏动，只是在繁衍生息，为新成员衔土筑巢。也许在他
们的世界观⾥，睡觉就能补充能量，但实际上，他们会在⽩天大量地进
⾷，甚至不少蝙蝠会因进⾷过多⽽撑死。

Lodge
寄宿藓

……于是它们借着某种动物（早餐蝠）筑巢的时候，附生在其⾝上。它们会
不断向这种动物（早餐蝠）传导饥饿的信号，促使它们疯狂进⾷甚至撑死
摔落到寄宿藓幼体附近的地表。不过它们并⾮肉⾷性生物，这种动物（早
餐蝠）只是采集⾷物的⼯具罢了。

Oxytocin
催产榆

生长在某种植物（寄宿藓）幼体附近，与其达成⼀定的互利关系。催产榆
会在夜晚散发催产物质，激发某种动物（早餐蝠）生产欲望，以此推动其
筑巢，帮助互利植物（寄宿藓）完成附生。借助互利植物（寄宿藓）的力
量，这种动物（早餐蝠）会因为过⾷⽽亡摔落到附近，催产榆会⽤锋利的
叶⽚割开动物⼫体，让互利植物（寄宿藓）幼体获取其内的⾷物，⽽自⼰
则以动物（早餐蝠）⼫体为⾷。

早餐蝠有三大欲望：⾷欲、性欲、睡眠欲，⽽在这三大欲望当中，⾷欲和性欲分别是被寄宿
藓和催产榆操控产生的（悲）。能撑死的动物仅此⼀种，所以⾮常确定。注意寄宿藓虽然依赖于
早餐蝠，但它们并不吃早餐蝠，⾷物链的下级是早餐蝠所吃的某种植物。

◦ ??? 某种植物
◦ Breakfast 早餐蝠

◦ Oxytocin 催产榆
◦ Lodge 寄宿藓
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Diode
⼆级菟

……历史上为了避免被天敌捕⾷，它们在寄生的过程中攀爬得越来越⾼。

Lodge
寄宿藓

在地表繁殖，曾经以某种植物（⼆极菟）为⾷，但后来逐渐捕⾷不到这种植物
（⼆极菟）。……

寄宿藓在地表，吃不到⾼处的植物。有向⾼处移动过程的是⼆级菟。其他⾼处的生物自始至
终位于⾼处，无法产生逐渐捕⾷不到的说法。

◦ Diode ⼆极菟
◦ Breakfast 早餐蝠

Email
电邮蚁

每只电邮蚁都在以很⾼的频率向外发射信号波和接受其他蚂蚁的信号波，
以此建⽴⼗分⾼效的信息共享机制。……

Intervene
⼲预草

⼲预草⼜叫插嘴草，是⼀种⾮常狡猾的植物。它不同形状大⼩的叶⽚可以
吸收不同波长不同频率的波，从⽽对波上承载的信息进⾏篡改，甚至能将
危险的警⽰⼲预成温暖的呼唤，以此来吸引它们的⾷物。……

其他⼀些生物也有篡改电信号的能力，但Neurax蠕⾍和MITM攻击是科技树两个不同的分
⽀，⽀持无线的只有⼲预草。

◦ Email 电邮蚁
◦ Intervene ⼲预草

Nail
钉⼦藤

从地下长出地⾯，其体内含有大量⾦属成分，外观上看上去就像长长的钉⼦钉
在地上。本来生活的好好的，但这⾥的土壤不断酸化，令其受到腐蚀。钉⼦藤
很快发现是蚂蚁⼫体的堆积造成的，并找到罪魁祸⾸，开始捕⾷它们。

吃电邮蚁的是⼲预草。

◦ Intervene ⼲预草
◦ Nail 钉⼦藤

体内含有大量⾦属的话，可以当天线吗？⾜够多的钉⼦藤可以起到屏蔽信号的作⽤吗？大概
这就是钉⼦藤捕⾷⼲预草的原理吧。

Adorn
装饰驴

草⾷性动物，捕⾷某种植物（⼲预草），也会⽤这种植物（⼲预草）装饰
自⼰。不过它们也发现，近代以来这种植物（⼲预草）释放的⽓味有所减
弱甚至不再释放，……

Intervene
⼲预草

……长久的进化下，它逐渐淡去了它原来散发的⽓味，……

与⽓味相关的生物有数种，其中提到⽓味减弱的生物只有⼲预草。

◦ Intervene ⼲预草
◦ Adorn 装饰驴

令⼈迷惑的是，明明箭头荚吃箭头形状的动物，唯⼀提到箭头形状的⼲预草却是植物。

Arrow
箭头荚

肉⾷性生物，只吃箭头形状的动物，因⽽得名。
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Intervene
⼲预草

……并长出许多箭头形状却不⽤来吸收波的叶⽚，这自然也是它另⼀个狡猾
的生存策略。

关于嗅觉的描述也都⼗分可疑。

Olfactory
嗅觉蟒

这种蟒蛇退化了视觉、味觉等大部分知觉，⽽极端发展嗅觉。漫长的历史
上，它曾以⼲预草为⾷，能在千⾥外嗅到⼲预草的味道，迅速靠近，精准
攻击到散发⽓味的器官并吞⾷，并⼀直保持这个捕⾷习惯延续至今。

Adorn
装饰驴

……但是装饰驴依然能循着这种植物（⼲预草）的⽓味捕⾷它们。

嗅觉蟒曾经以⼲预草为⾷，并保持捕⾷习惯至今。⼲预草的⽓味减弱了，但是嗅觉蟒肯定还
能闻到，但是若它现在还吃⼲预草，⼜为什么要强调“曾”？没有敏锐嗅觉的装饰驴⼜为何在⼲预
草⽓味减弱的情况下仍能找到⼲预草？答案在另⼀个提到⽓味的生物上：

Forge
伪造蛾

伪造蛾具有强大的拟态能力，它们拟态的对象是它们的竞争者叶⽚的形状，且
不仅在形态上进⾏模仿，甚至能仿造竞争者散发⼀样的⽓味，以此混入其中分
享竞争者的⾷物，也能借此吸引草⾷性生物抑制竞争者生长。

以上是所有提到⽓味的生物，其中能发出⽓味的只有⼲预草，所以伪造蛾模仿的⼀定是⼲预
草的⽓味。

伪造蛾模仿的是它的竞争者植物，所以它和⼲预草吃⼀样的东西，也就是电邮蚁。

伪造蛾模仿⼲预草的叶⽚形状，⼲预草近来长出了箭头形状的叶⽚，伪造蛾就成了箭头形状
的动物，被箭头荚吃了。

⼲预草的⽓味淡去了，但伪造蛾仍留有同样的⽓味。这是装饰驴仍能找到⼲预草的原因，⽽
基于嗅觉识别的嗅觉蟒就不会吃⼲预草，⽽是吃伪造蛾了。

◦ Email 电邮蚁
◦ Forge 伪造蛾

◦ Arrow 箭头荚
◦ Olfactory 嗅觉蟒

◦ Intervene ⼲预草
◦ Adorn 装饰驴

Fantasy
幻想树

我更喜欢叫它“梦旅树”，因为它们会将树根插入附近睡眠的生物，学习他们
的神经系统，并操控他们，被操控的生物甚至不会意识到自⼰被操控，只是
同梦游⼀般。在夜间，幻想树会操控附近生物为自⼰采集⾷物昙花果。如果
树根接入的神经系统过于复杂，幻想树会⽴刻切断该树根分⽀，以避免自⼰
的神经系统过载。如果⼀部分受到伤害，就会⽴即通过其他部分的树根植入
捕⾷者中并试图控制捕⾷者。但是，依然有生物能巧妙地以幻想树为⾷。……

Email
电邮蚁

……对大量信息⾼速且频繁的价值判断，使其具有发达⽽强大的大脑，因此电
邮蚁以借助这个优势，以某种植物（幻想树）为⾷。……

Diode
⼆极菟

这种植物会寄生到其他植物上。这种植物神奇的地方在于，它可以像⼆极管
⼀样，调整电信号在其中的通过方向。因此，它可以阻断某种植物（幻想
树）的控制，达到寄生⽬的。……

能够吃幻想树的是电邮蚁和⼆极菟。⼲预草专精无线电，不能控制生物体内的电信号。

◦ Epiphyllum 昙花果
◦ Fantasy 幻想树

◦ Diode ⼆极菟
◦ Email 电邮蚁

❄ ❄ ❄



Fantasy
幻想树

……即便如此，漫长的生存历程还是让幻想树找到制衡的方法，它会在⽩天专
⼀性地控制⼀种动物来清理某种捕⾷者。

虽然与⾷物⽹没有关系了，但是最符合这⾥被控制的动物的是早餐蝠。幻想树只能控制睡眠
的生物，早餐蝠正好⽩天睡觉，并且早餐蝠的⾷物正是幻想树的天敌，很满⾜幻想树的需求。这
么说早餐蝠从早到晚要受到三种不同生物的控制play……但幻想树需要将根插入⽬标生物，所以
早餐蝠其实是在地上睡觉的？但这样的话就没有吃饱了撑得掉下来的说法了。亦或者，幻想树的
根是能伸到⾼处的触⼿？！

Tired
疲惫⿏

曾经疲惫⿏因数量庞大⽽头脑简单，是幻想树的重要控制对象。不像⼀般的⿏
类，在⽩天它们会累得走不动道，只能踉踉跄跄地爬⾏。⼀次偶然的意外，幻
想树在操控疲惫⿏的过程中被某种植物（⼆极菟）打断，让疲惫⿏意识到被控
制的事实。但其本⾝⼜是肉⾷性生物，不愿啃⾷幻想树。为了改变这种局⾯，
疲惫⿏在进化过程中和某种植物（⼆极菟）达成互利关系，它们会在⽩天捕⾷
该植物（⼆极菟）的天敌，然后在夜幕降临时采集该植物（⼆极菟）来保卫自
⼰，免受幻想树影响。

踉跄爬⾏大概是被幻想树控制导致的。能够打断幻想树控制的植物是⼆极菟，⼆极菟的动物
天敌是早餐蝠。

◦ Breakfast 早餐蝠
◦ Tired 疲惫⿏

地上的⽼⿏怎么抓天上的蝙蝠呢？⽤⼆极菟保护接触部位，顺着幻想树的触⼿根系爬上去
吗？

❄ ❄ ❄
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至此，⾷物⽹已绘制完全：

◦ Epiphyllum 昙花果
◦ Fantasy 幻想树

◦ Diode ⼆极菟
◦ Breakfast 早餐蝠

◦ Oxytocin 催产榆
◦ Tired 疲惫⿏

◦ Lodge 寄宿藓
◦ Email 电邮蚁

◦ Forge 伪造蛾
◦ Arrow 箭头荚
◦ Olfactory 嗅觉蟒

◦ Intervene ⼲预草
◦ Adorn 装饰驴
◦ Nail 钉⼦藤

◦ Lunar ⽉光鸟
◦ Beam 束光蕨

◦ Addiction 上瘾兔
◦ Rainy-night ⾬夜虎

◦ Naive 天真蓬
◦ Base 基底茅
◦ Machine 机械蜂

◦ Transparent 透明蝇
◦ Eden 伊甸橡

◦ Yeast 酵母⾍
◦ Kaleidoscope 万花茧

◦ Absolute 绝对蚕
◦ Relative 相对荇

该如何提取？

……在这个星球悠远的历史发展树上，动物的存在不过眨眼⼀瞬，植物的生存才是
长久的延续。……
“别告诉我这表⽰动物是点，植物是划”这样想着的时候，我才意识到“墨瑟”“科德”暗⽰了

morse code。然后在⾷物链上多次尝试读取摩斯无果，研究墨瑟星球生物进化史无果，直到发现
除了昙花果以外共有26种生物，才发现⾷物⽹与摩斯树完全⼀致，得到⼀串无意义英文字母“蟒
蝇蝠鸟榆橡蕨蚁”。
昙花果的萼⽚为什么会长成“……→（8）→（6）”这样啊！

终曲
由于灰meta和⿊⽩meta的解法完全⼀致，平常遇到meta必卡的我才能照葫芦画葫芦连斩两

道灰meta，来到final meta门前继续卡。让我感到困惑的是，我已经到达了这道看起来就是final
meta的题，解出题数却⽐排⾏榜上的平均值少个⼗道。但说什么都不再回去做任何⼀道巨无霸
题了，我必须要将数⽇的折磨就此终结。

竖向读去，看到开头的i、ro、ha，⽴即确定了顺序。但不知道为什么大题答案与对应位置
的假名完全无关。

注意到题⾯的第⼀张图中的灰阶⾊值皆为10的整倍数，完整对应了还没⽤上过、我也还没做

❄ ❄ ❄



的魔法书页区meta的答案排列，只好回去排单词。没解的⼩题都不会做，拿着已有单词也确定
不了⼏⾏唯⼀解，从⿊到⽩依次读出的AAAgao AAAAAAninukAAh更是狗屁不通。作⽇语解
释也不太可能，因为不可能以h结尾，nu的字频也低。因为⿊区是先开的phaseA，⽩区是后开的
phaseB，从⿊到⽩读取是合理的；但反过来的话，hAAkuninAAAAAA oagAAA稍微像⼀点，
但Nutrimatic无结果，⽇语的话oagAAA也不太像⼀个词。要是有⽇语Nutrimatic就好了。
第⼆张图理应运⽤⿊⽩灰meta的答案，但相等的  和  让我不解：两者分别是⿊区和

⽩区的导航栏颜⾊，但这两区哪有第⼆个答案，还是同⼀个？

这时我还有整整70根⽻毛，于是买断了这题的所有提⽰。得知看板表⽰大题答案与假名的对
应关系；确认了第⼀张图的思路基本正确，读取顺序是从⽩到⿊；没想到第⼆张图那两个导航条
颜⾊指的是魔法书页区没有固定主题⾊，我还以为这是⽹站bug……
⼀点都不想做⼩题（主要是剩下的题都不会了），我盯着hAAkunin瞪。如果真是⽇语答

案，那么hAAk中的AA只能填an、in、un、en、on、ya、yu、yo，其中hyaku读着⾮常顺⼝，因
为是百⼈。然后输入法自动联想出了《百⼈⼀⾸》。搜索后发现是诗集，与伊吕波可算是同主
题，大喜。发现这个词hyakunin isshu的长度是13，与提⽰的14刚好差了1，其中也没有类似tsu/
tu这种能调节转写长度的要素，并且如此⼀来答案的后6个字母的含义也不明确。如果最后6个字
母是wogura，可以解释为⼩倉的旧拼，但也不知道这个诗集要如何描述假名顺序，要是指定到
其中⼀⾸的话还有可能，但诗没有名字……
想着进化到爆⽇语答案还是太早了点，突然想起魔法书页区可以⽤⽻毛换答案！于是⽴即购

买了8道未解⼩题的答案，并写程序根据完整已知信息求解了魔法书页meta。填入表格后，等待
着我的答案是——hyakuninnissyu sagami。
这哪门⼦的转写法啊！

现在回过头来仔细分析的话，可能是因为，如果“百⼈⼀⾸”是⼀个词，那么n后接元⾳i需要
加以区分，通常写作n’i，但答案只能包含英文字母，所以需要⼀种不使⽤标点的区分法。但这
不是使⽤入力式罗马字的理由，况且“百⼈”和“⼀⾸”是两个词。顺带⼀提，不久前的CCBC 15
中同样以⽇语为答案的《哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈
基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈基⽶哈
基⽶哈基⽶头鹰》⼀题的解析中也出现了神必转写。这个故事告诉我们不要靠近猫头鹰，会带来
不幸，汉语拼⾳方案精确到连声母和韵母的顺序都固定是多么稀有的性质，⽽在puzzle hunt中
遇到除此之外的语⾔就要做好⾯临妙妙转写的准备……
那么在Wikisource的《⼩倉百⼈⼀⾸》页⾯中搜索さがみ对应的那⾸诗就能得到所需要的顺

序。

虽然没能成为爆出《百⼈⼀⾸》的选⼿，但是我成功把解答题⽬数压在了39，成为了所有完
赛队伍中解答题⽬数最少的队伍。在此之前，完赛的队伍都完成了至少46题。原因其实很简单：
我买的⼩题答案都掖着没交……


